



以山东小将崔宸曦为代表的“00后”，将是亚运会中国滑板队的主力军。新华社发

9月23日，杭州亚运会将拉开帷幕。山东省共有92名运动员参加25个大项、85个小项的角逐，参赛人数与参赛项目数均位居全国前列。山东运动员中，既有陈梦、杨浚瑄、刘诗颖、孙梦雅、孙一文这样的奥运冠军，也有以崔宸曦为代表的“00后”未来之星。

92名山东亚运健儿将全力出击，为巴黎奥运会打好前哨战，力争实现山东体育新周期三连备战“开门红”。

5位奥运冠军领衔，92名山东健儿竞逐亚运 钱塘江百舸争流 论英雄齐鲁隽秀

记者 季禹

92名齐鲁健儿 开启亚运之旅

从1972年开始，山东健儿从未在亚运会赛场缺席过。上一届亚运会，山东省共88名运动员参赛，22人次获得金牌、24人次获得银牌、10人次获得铜牌，获得的金牌和奖牌数列全国前三。

杭州亚运会，山东省参赛人数和项目数继续位居全国前列。中国体育代表团882名运动员中，山东健儿占92人，约占总数的10.4%。他们将参加25个大项、85个小项的角逐。

值得一提的是，92名山东健儿中，参加“两运（奥运会和全运会）项目”的运动员达到89人，在各省（自治区、直辖市）居首位。本届亚运会，也是他们磨砺自我的重要平台。

运动员中，32人有往届亚运会参赛经验，占山东入选运动员总数的34.8%，其中15人获得过亚运会冠军。他们将成为山东运动员的中坚力量。首次参加亚运会的有60人，他们是山东体育的“未来之星”。

除了运动员，本届亚运会，山东省在教练员入选人数上创下新高，共有20名教练员入选。他们分别涉及田径、游泳、跳水、射击、自行车、赛艇、皮划艇、帆船、射箭、

击剑、排球、橄榄球、现代五项、武术等14个项目。

与上届亚运会（10项、15人）相比，山东省入选执教项目和教练员数量有了明显增长。这反映了山东省在培养具备国际竞争力教练员方面的进步，更意味着山东省竞技体育的核心竞争力得到进一步提升。

在东京奥运会上，山东健儿共斩获7枚金牌，创造了山东参赛奥运会金牌之最。陕西全运会上，山东代表团共斩获58枚金牌共160枚奖牌，金牌数和奖牌总数均居全国榜首。

本届杭州亚运会，山东健儿将再次起程，延续辉煌。

奥运冠军引航 承载夺金希望

在92名山东运动员中，陈梦、杨浚瑄、刘诗颖、孙梦雅、孙一文这5名东京奥运会冠军备受期待。在“家门口”作战的她们，在亚运会的目标就是全力争冠。

在东京奥运会斩获乒乓球女单、女团冠军的陈梦，将参与亚运会女团、女双两个项目的角逐。近期陈梦状态不错，在9月份进行的亚锦赛中，斩获女团、女双冠军，她也成为本届亚运会的夺金热门。

2002年出生的小将杨浚瑄，在东京奥运会上为中国队夺得女子4×200米自由泳接力冠军。

本届亚运会，杨浚瑄面临的挑战不小，她将参加女子4×100米自由泳接力、女子100米自由泳、男女4×100米混合泳接力、女子4×200米自由泳接力、女子4×100米混合泳接力等多个项目。

2021年，刘诗颖以66米34的成绩夺得东京奥运会女子标枪金牌，并在陕西全运会女子标枪项目中夺金。

然而，2023年她却迟迟没能找回状态。8月进行的世锦赛，刘诗颖最终排名第6无缘奖牌。不过，她仍然投出61米66的赛季最佳成绩。杭州亚运会上，她能否进一步找回状态？

孙梦雅也是一位“00后”运动员，曾夺得东京奥运会女子双人划艇500米金牌，并一直保持着不错的竞技状态。今年8月份的皮划艇静水世锦赛，她再次夺得女子双人划艇500米金牌。来到杭州，她将与搭档徐诗晓一起，瞄准双人划艇金牌。

受伤病影响，孙一文在东京奥运会女子重剑个人赛夺金后，暂时淡出公众视野。直到本赛季，她才王者归来并系统性参加赛事。作为中国击剑队阵中唯一一位奥运冠军，孙一文不仅肩负着冲击重剑团体、个人赛冠军的重任，还要起到带新人的关键作用。

5位奥运冠军，承载着中国体育代表团夺金的希望。在美丽的西湖畔，她们将与92名山东亚运健儿一起出击，实现自己的亚运

运梦想。

“00后”小将加入 期待挑战自我

山东省运动员新老结合、传承有序、年龄结构合理，92名运动员平均年龄为25岁，年龄最大的是42岁的女子桥牌运动员刘艳，最小的是13岁的女子滑板运动员崔宸曦。

此外，“00后”运动员有33人。他们之中不少人已成长为山东体育健儿角逐国内外大赛的中坚力量，并将在杭州亚运会上继续挑战自我。

2018年，滑板成功“入亚”，成为雅加达亚运会正式比赛项目。2021年，滑板项目亮相东京奥运会。今年13岁的崔宸曦，是中国体育代表团中年龄最小的运动员，她将参加女子滑板街式赛。

崔宸曦2020年才开始接触滑板，并展现了不错的运动天赋。2021年4月，仅接受一年多训练的她，就斩获中国滑板精英赛专业女子组第二名。2022年，她更是在全国微博滑板精英赛中拿到女子组冠军。

2022年，崔宸曦在省运会中取得第三名，并进入省队进行更为系统的培养。“小荷才露尖尖角”的她，拿到了参加奥运积分赛的资格，同时凭借名列前茅的积分，入选中国滑板队亚运会参赛阵容。

“只要在比赛中发挥出自己

的正常水平，不留遗憾就好。我认为她年纪还小，正处在上升阶段，还没有达到自己运动生涯的最高点，这个时候就要放平心态，多积累一些大赛经验。”崔宸曦的父亲崔永涛此前向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者表示。

13岁的崔宸曦，也代表着中国运动员的未来力量。

23岁的练俊杰是中国跳水冉冉升起的一颗新星。2021年，他在陕西全运会中获得男子单人十米跳台亚军。2022年10月，他与搭档杨昊夺得跳水世界杯男子双人十米跳台金牌。10月1日晚，他将在男子双人十米跳台项目中突破自我。

2001年出生的女将张明煜，在2022年现代五项亚洲锦标赛女子比赛中代表中国队夺得女子团体银牌，并在2023年全国现代五项冠军赛为山东队获得团体亚军。本届亚运会，她将在个人赛和团体赛项目中冲击奖牌。

此外，梁育帅将参加跆拳道男子63kg公斤级比赛，王一淳将在蝶泳、混合泳等项目上冲击名次。两位“00后”运动员的表现值得期待。

杭州亚运会不仅是运动健儿展示自我的舞台，更是2024年巴黎奥运会的“前哨站”。对年轻球员而言，不仅要在杭州亚运会力争好成绩，更要通过大赛磨砺自我，为走上更高竞技舞台奠定良好基础。